

華北各校夏令會演說辭

第一班
畢業生 吳耀宗

一九一九年七月二日

尋找我們一生服務的地方

"Finding one's place of life services"

我一起首要說一說服務這兩個字的界說，我爲甚麼要說服務，不說職業呢？因爲服務與職業，就有很大的分別，服務是爲人，職業是爲己，然而服務並不是沒有爲己的地方，職業也並不是沒有爲人的地方，卽如傳教的人，他可算是服務人的表率，然而他也要衣食，也要居住，這何嘗不是爲己，又如做商家的，他雖然是惟利是視，然而他是運輸百貨，這我們的有無，這何嘗不是爲人，然則我們說爲己爲人，要拿甚麼作標準呢？我們的標準，就是，我們是拿人在先呢，抑或是拿自己在先呢？若果是拿人在先，卽使我們所做的事情，名義上是個職業，也可以算他是服務，若是拿自己在先，卽使我們所做的事情，名義上是服務，也可算他是職業，由此看來，我們就可以明白，真正服務的，因要爲人，就不能不爲己，因爲他自己是服務的器具，所以服務的爲己，就是爲人，職業的人，因

1 / 尋找我們一生服務的地方

一九一九年華北各校夏令會演說辭

原刊於《稅務學校季報》1卷1號（1919年12月），頁7-16。¹

後重刊於《校會事業叢刊》2卷4號（1920年12月），頁5-9。²

我一起首，要說一說服務這兩個字的界說。我為甚麼要說服務，不說職業呢？因為服務與職業，就有很大的分別。服務是為人；職業是為己。然而服務並不是沒有為己的地方，職業也並不是沒有為人的地方。即如傳教的人，他可算是服務人的表率，然而他也要衣食，也要居住，這何嘗不是為己。又如做商家的，他雖然是惟利是視，然而他是運輸百貨，通我們的有無，這何嘗不是為人。然則他們說為己為人，要拿甚麼作標準呢？我們的標準，就是我們是拿人

1 《稅務學校季報》中有英文文章名：“Finding one’s place of life service”。

2 《校會事業叢刊》有以下介紹：

「按吳耀宗君為北京稅務學校第一班畢業生。畢業後曾在總稅務所辦公七年餘。現北京青年會學生事業幹事。徐寶謙君赴美。已聘吳君繼任。此文頗有價值。用為介紹如左。」

在先呢？抑或是拿自己在先呢？若果拿人在先，即使我們所做的事情，名義上是個職業，也可以算他是服務。若是拿自己在先，即使我們所作的事情，名義上是服務，也可算是職業。由此看來，我們就可以明白，真正服務的，因要為人，就不能不為己；因為他自己是服務的器具，所以服務的為己就是為人。職業的人，因要為己，就不能不為人；因為不為人，就不能達他為己的目的，所以他的為人，就是為己。

諸位或者要問，我們為甚麼要服務呢？這個問題，最容易答覆，我們的世界，若是完全，就沒有我們服務的地方，但是現在的世界，是極不完全，有種種戰爭，迷信，黑暗，不平等，及一切的罪惡。有人心的人，看見就不忍，要盡他個人的責任，求一個完全的世界，服務就是與這些罪惡宣戰。

我們今日生在中國，有許多的憂患，許多的痛苦，多少人因這樣的事，就抱一個悲觀的心，說中國實在沒有希望，只可聽他自然；我說我們青年人，不該這樣，不但不應抱悲觀的心，而且要大大的喜悅，因為在這個時候，我們不怕沒有服務的地方，我們的心思才智精神，不怕沒有用處。今日可懼怕的，不是外人，也不是貪官污吏，我們自強，人家就不能侵我，貪官污吏，不過是現在國民程度所產出，可懼怕的，就是今日的青年，無服務的觀念，無服務的決心。中國的弊病，千端萬緒，如房子久不打掃，都知道他骯髒，要他潔淨，並非用說話閒坐着可能，必定要大家齊心合力去打掃，國的弊病亦是如此，想去弊病，必定要服務。

普通人對於服務，有兩種誤解；有一種說，服務是應該的，但是國裏頭有許多偉人豪傑，讓他們去作去，數不到我。這種人是自暴自棄，也是自私自利，人人都像他，天下就無事可為，可喜這種人是居少數。還有一種說，我自己固然應該服務，但是一國裏頭，應辦的事千千萬萬，用我一個人極有限的的能力，叫我從何入手。這

樣人，應該告訴他說，一個人的力，固然是少，然而一國之內，那能沒有與我同心的；不用說多，就說有一百人，一千人，力量就不少；並且服務的事，不是一天就完了，一天的力量，固然是少，有十年百年，力量就不少；弊病是日久積成的，所以去弊也不是一天的事。

我們既然明白服務的必要，但是服務的事業多得很，應該作那一樣？我們各人的稟賦不同，力量也不同，不能說都應該作甚麼；要定奪這件事，有兩個問題：（一）中國現在最大的需要是甚麼？（二）我個人最能盡力的是甚麼？若是最大的需要，跟我們最能盡力的，是同一樣事，我們就不用思疑，去造這個事。若不然，我們就從這兩個問題着想，找一個收效最大的，作我們服務的事業。有時候我們覺得不大清楚，很難定奪，但是我說，若有服務的決心，就不難定奪；有為基督生為基督死的心就不難定奪；我所求的，就是為上帝，為國家，何處能盡我最大的力量，把我的身，獻給上帝，聽他驅策，完全捨却我自己的旨意，求他的旨意；他領我到那裏，我就去那裏，他要我作甚麼，我就作甚麼，不要信我們自己，只要信上帝的指示，就沒有不能定奪的。

定規了服務的事業之後，我們就要預備犧牲的精神。服務與犧牲，是分不開的；服務就是與罪惡宣戰，不死也要受傷，非預備犧牲精神，錢財，安樂，甚至生命不可。不能一面要服務，一面又畏難苟安。有時我們雖有服務之志，或者父母不許，或者離不開家庭，或者經濟困難，但是這些事情，豈能阻我的志。基督說：「愛父母勝似愛我的，不配作我的門徒，愛子女勝似愛我的，不配作我的門徒；不背着十字架跟我的，也不配作我的門徒；得着了生命的，必要喪失生命，為我喪失生命的，必要得着生命。」（馬太 10:37-39）難道基督教我們不愛父母，不愛兒女麼？不然，他是教我們先求仁義，別的都放在後頭。「你們須要先求上帝的國，和他的義，天父自然將這些東西，加給你們了。」（馬太 6:33）

我們試拿着多數有職業的青年，問問他們，何以要執這個業？他們就常常不能答覆。他們所執的業，沒有甚麼選擇，沒有甚麼目的，就如同飄流到這個職業去。在這樣的景況裏頭，只是那些單求衣食溫飽，沒有甚麼思想的人，可以安度日子；若有高尚思想，有熱心的，不久就要受良心的責罰，我在這裏是爲人呢？是爲己呢？我是否能盡我最大的力量呢？他若是有真熱心，有決斷力，就要從那裏跳出來，去作他理想的事業。但是有好些難處，頭一件，他的身心，比較年輕在校時，較爲安逸；他所處四週，都是污爛的境地，足以消磨志氣，能夠孤高自守，獨立不撓的，就如同鳳毛麟角。所以有好些青年人，在校時是一個熱心活潑的學生，得了職業，就與社會同流合污，三兩年後，就成了一個機械的人。還有一件，是家庭的縛束，與年俱深，沒有家室的，有了家室，沒有子女的，有了子女，家中父母老少，那肯令他離開原有的職業。所以他過了中年，就好比有幾十根繩子，把他縛住，叫他成了一個家庭的奴隸。這樣的人，非有快刀斬亂麻的手段，非有破釜沈舟，絕不瞻顧之心，就必定要隨波逐流，虛度此生，至多只能夠造一個消極的善人。

現在在座的諸君，多數尚是在學校念書；即使畢了業，或者還沒有出去作事情；這是諸君極好的一個機會。所以我就盼望諸君對於服務這兩個字，深深的想一想。近來因爲外交的風潮，我覺得我們青年服務這件事，愈發要緊。據我所觀察的，這次學界的運動，有秩序，有規矩，有忍耐，這些完全是由愛國心顯現出來的，我是極端的佩服。我想凡有血氣的，也一定表同情。這樣舉動，固然是於國事人心，都有補益，然而我要問一問，這個是不是一個持久的法子。我們都知道，人的熱心，就如同流水聽他自己走，他就四處的流，一會兒就不知散在那裏，得不着他的用處；若是我們把這個水，引他成一個河道，他就永遠在這個道裏流，也可以灌地，也可以行舟。所以若要我們的愛國心有結果，有效力，也就要引他到一

個道，這個道就是服務。因為服務就是將我們畢生的精神才智，為國效力；如同水，永遠在那河道裏流一般。外國人常笑我們五分鐘的熱度，因我們的愛國心，沒有一個道，一會兒就冷淡。在座的諸君，都是熱心愛國的，大約沒有一個沒有參與這回的舉動，所以我剛纔把就了職業以後，要出來服務種種的困難，為諸君說說。也是警告，也是勉勵。諸君如果真正愛國，如果要洗這個五分鐘的羞恥，我就盼望諸君深深的想一想這件事。

我以上所說的話，諸君不要當他是理想的空談，以為我把應作的事，拿口去鼓動別人，自己却不去作去。因為我自己對於服務這件事，已經深加考慮，有一個堅固的決心，興起我服務心的，就是耶穌基督。他把我的舊思想，舊志願，都推翻了；換給我新思想，新志願。他在我心裏頭，是一個永遠不休的激動力。他自己立下服務的極好模範，我見了這個模範，若不努力效法，不但是辜負了他的大恩，而且覺得是自己的大恥。

我覺得基督徒有一個極好的好處，基督不但興起他的服務心，而且能夠給他服務的勇氣和力量。這個勇氣和力量，是從信仰得來。信仰，第一令我們去了懼怕的心；第二生依賴的心。我們提起服務兩個字，就知道沒有別的意思，服務就是為上帝的國，與罪惡交戰。想起種種的困難，勞苦，心裏若沒有主宰，那能不懼怕？基督徒却不然。他所不明白的事理雖然很多，但是他有一個根本極要緊的信仰，就是信有一個至慈至愛，無所不知，無所不能的上帝。知道世界的萬事萬象，都在他安排之中。有他的大計畫，看來似乎凌亂，然而步步都必定有個意義；任他千變萬化，都不能奪去他心裏的安寧快慰。我現在為諸君念幾段聖經，表明我的意思。

兩個雀鳥，不是賣一分銀子麼？若不是天父的意思，一個也不能掉在地上。就是你們的頭髮，也都被數過了，所以不要懼怕！你們比

許多的雀鳥，貴重多了。（馬太 10:29-31）

我賜給你們權能，可以踐踏毒蛇蠍子，除滅仇敵一切的能力，決沒有能害你的。（路加 10:19）

你們須要求上帝的國，天父自然將這些給你們了。眾小子！你們不要懼怕，因為天父喜悅將天國賜給你們。（路 12:31-2）

在世界上，你們一定要受苦難，然而你們不要懼怕！我已經勝過世界了！（約翰 16:33）

凡你所賜給我的人，我都保全了，其中沒有失落一個。（約翰 17:12）

若上帝是保佑我們的，誰能敵我們呢？（羅馬 8:31）

誰能使我們與基督的愛隔絕呢？（羅 8:35）

主的聖神在那裏，那裏就可以自由。（林後 3:17）

我們若能體會這些道理，就如同保羅所說，穿上上帝全身的鎧甲。（弗 6:11）那裏復有懼怕？不但沒有懼怕，還能令我們生一個靠賴的心，令我們得着能力；因為我們所靠賴的，是能力之源，取之不盡，用之不竭，他就是愛我們的上帝。今日中國的命運，是懸於我們青年的手裏，我們要他怎樣就怎樣。要他亡就亡，要他不亡就不亡。但是亡不亡不在乎說話，必定要給代價，代價就是我們的服務。我說人家要亡我們的國，不過是可恨，若是我們拱着手來讓人家來亡我，就是可恥可悲。我記得意大利愛國志士瑪志尼，有一段話，正合我們今日的情景。他說：「我們的人民，缺乏的就是信心。他們對於自己的命運，對於自己所做的事，對於這個時代的機會，都沒有信仰。他們若有信心，就都興起奮鬪，手裏拿着人民的劍，心理想着人民的宗教，靈魂裏記着人民的將來，為上帝，為人道，勇往直前，絕無畏懼。」試問我們青年人對於我們的中國，對於我們的責任，對於我們的能力，是否有瑪志尼所說的那個信心？沒有，我們就是一團散沙，就是一副五分鐘的機械；有外來的力，就動一動，力去了，就停止。有，我們就可以移山倒海，起死回生。

這個信仰，是從那裏得來呢？就是從教我們明白上帝那個耶穌基督得來！他說：我是世上的光。（約 8:12）我就是道路，真理，生命。

（14:6）若離開了我，你們不能作甚麼。（15:5）我們要愛國，必要先在我們心裏，立好了根基；不然，我們做了多大的事業，都要倒下來。保羅說，立好了根基，就是耶穌基督，此外無人能立別的根基。（林前 3:11）我願諸君，對於兄弟今晚所說的話，實在的想一想，不要輕輕放過。心清意靜的時候，拿底下幾個問題，問一問自己。

- （一）我是否真正愛我們的中國？
- （二）我既然是愛他，是否有服務的決心？
- （三）我在那裏服務，纔能為上帝，為國家，盡我最大的力量？
- （四）我既然見着我最能盡力的地方，我是否願意不避困苦艱難，預備犧牲一切，去作這件事業？
- （五）我單靠着自己的能力，夠不夠？
- （六）我是否永遠要靠上帝，靠基督，得一切的幫助，得一切的平安？

諸君如能在這幾個問題上，深思苦慮，定了一生的志向，就不但是中國的福，也是諸君的福了。